

“持之以恒抓好这项工作”

□ 周珊珊

坚持抓常、抓细、抓长，持续深化整治形式主义为基层减负，让基层干部更好卸包袱、抓落实、促发展、创实绩，才能凝聚起新征程上真抓实干、攻坚克难的强大动力

把准地区性、行业性、阶段性特点，坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题

3月19日，正在湖南考察的习近平总书记来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，前往村党群服务中心了解当地为基层减负、提升基层治理效能等情况。习近平总书记指出：“要坚决整治形式主义、官僚主义问题，精兵简政，持之

以恒抓好这项工作。”

为基层减负，就是为实干撑腰。上面千条线、下面一根针，党和国家各项决策部署，最终都要依靠基层党员干部穿针引线、落到实处。坚持抓常、抓细、抓长，持续深化整治形式主义为基层减负，让基层干部更好卸包袱、抓落实、促发展、创实绩，才能凝聚起新征程上真抓实干、攻坚克难的强大动力。

真减负、减真负，关键是要减到“实处”，减出“实效”。必须清醒认识到，形式主义、官僚主义具有顽固性、反复性，在不同条件下又有新变种、新表现。今年1月和2月，先后有6起整治形式主义为基层减负典型问题被通报。不顾客观实际蛮干硬干、片面追求短期效益牺牲长远发展，考核任务过多过重，“指尖上的形式主义”问题仍较突出……有的是老问题，有的是新情况，反映了一些地区力戒形式主义、官僚主义

意识仍不够强。不断压缩形式主义、官僚主义滋生的空间，就必须既紧盯反弹回潮的老问题，也防止隐形变异的“新马甲”。

切实为基层减负，既要“当下改”，更要“长久立”。注重常态长效，是我们抓作风建设的宝贵经验之一。党的二十大以来，截至2023年11月，全国共查处形式主义、官僚主义问题4.8万起，批评教育和处理7.5万人。这一方面说明，作风建设永远在路上，任何时候都不能松懈；另一方面也启示我们，纠治形式主义、官僚主义，需要在建机制、打基础上下功夫，注重从制度上找原因，做好完善机制、建章立制的工作，久久为功。坚持标本兼治，推进作风建设常态化长效化，方能更好让基层干部放开手脚、轻装上阵，腾出更多时间和精力抓工作落实。

一把钥匙开一把锁。各地情况千差万别，作风问题在不同地区、

不同行业、不同阶段既有共性特征，也有不同的突出表现。也正因如此，为基层减负，必须实事求是、因地制宜。把准地区性、行业性、阶段性特点，坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，找准“靶子”、查清“病灶”，突出靶向治疗，这同样是坚决纠治形式主义、官僚主义的必然要求。

“报表、证明等方面减量，给基层干部带来的是服务增量。坐办公室的时间少了，跟居民面对面接触多了。”一位基层干部的感慨，道出了许多人的心声。以滚石上山、爬坡过坎的勇气，以抓铁有痕、踏石留印的劲头，持之以恒纠治形式主义、官僚主义，定能更好为基层卸下不必要的负担，让更多减负成果惠及广大基层干部和人民群众。

来源：《人民日报》（2024年03月29日 第05版）

缅怀先烈事迹，传承英烈精神

□ 沈若冲

巍巍青山埋忠骨，朵朵白花祭英魂。在清明节来临之际，退役军人事务部、中央网信办等10部门联合印发《关于开展“铸魂·2024·清明祭英烈”主题宣传教育活动的通知》，部署开展以缅怀先烈事迹、传承英烈精神为重点的主题宣传教育活动。通过线上线下相结合的多种方式，深入营造崇尚英雄、缅怀先烈、关爱烈属的浓厚氛围。

“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。”英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋，是一个民族、一个国家永远的精神丰碑。从风雨如晦的革命战争年代，到以“钢少气多”力克“钢多气少”的抗美援朝战场，无数革命先烈勇往直前以赴之，用鲜血和生命筑起了拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，用牺牲和奉献换来了今天我们的美好生活。他们的英雄事迹和不朽功勋应当被世代铭记，他们为

之流血牺牲的伟大理想我们永志不忘，他们的崇高精神照亮了一个民族不屈不挠、逐梦前行的奋进道路。

致敬英烈，必须传承英烈的事迹。今年是新中国成立75周年，在这样一个特殊的年份，缅怀先烈事迹和传承英烈精神更显意义重大。回顾过往的奋斗路，红色政权来之不易，新中国来之不易，中国特色社会主义来之不易。全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼，为了这一事业，无数先辈筚路蓝缕、披荆斩棘，进行了艰苦卓绝的奋斗。眺望前方的奋进路，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。沿着这条康庄大道开拓前行，我们必须始终赓续红色血脉，把革命先烈流血牺牲打下的红色江山守护好、建设好，努力创造不负革命先辈期望、无

愧于历史和人民的新业绩。

致敬英烈，尤需发扬英烈的精神。“高尚的生活，常在壮烈的牺牲中”，这是李大钊用行动证明的无比坚定的理想信念；“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人”，这是夏明翰面对敌人屠刀写下的雄壮诗篇；“人爱自己的历史，比鸟爱自己的翅膀更厉害，请勿撕破我的历史”，这是面对敌人6天内9次劝降的瞿秋白作出的铿锵回答……重温革命先烈的的事迹，矢志不渝的理想信念、不怕牺牲的英勇气概、热爱人民的崇高情怀激励一代又一代中华儿女。今天，把中国式现代化这一前无古人的开创性事业推向前进，必然会遇到艰难险阻、风高浪急甚至惊涛骇浪的重大挑战。唯有传承和弘扬英烈精神，坚定必胜信念，发扬斗争精神，增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，全力战胜前进道路上

各种困难和挑战，才能把宏伟蓝图一步步变为美好现实。

致敬英烈，还要做好烈士褒扬工作。新时代以来，我们党把烈士褒扬工作摆在更加突出位置，让尊崇捍卫英雄烈士的鲜明价值导向更加深入人心，保障法律实施制度机制更加健全完善。关爱烈属是告慰英烈的重要方式。今年部署的主题宣传教育活动中，将重点组织开展“致敬英烈·关爱烈属”专项行动，走访慰问烈属家庭，解决实际困难，目的就是要积极回应广大烈属关切，切实体现全社会对英雄烈士的尊崇。各地务必把这项工作抓实抓细，以实实在在的实际行动把英雄烈士的精神传承发扬好，让崇尚、学习、保护英雄烈士的社会氛围更加浓厚，汇聚起推进强国建设、民族复兴的强大正能量。

来源：人民网